Category Archives: infertility

Family Photos

With Andy’s immediate family we draw names for Christmas.  Each couple gets another couple to buy gifts for.  The older I get the harder it is to buy Christmas gifts and to put a “wish list” out there for people to buy us stuff.  I am to the point if I need something, we get it.  If I want something, eventually, we get it.  So telling people what I want or need has become more difficult (and the times that I gave the brand of shampoo, toothpaste, conditioner etc it was laughed at as a joke).  Last year we had Andy’s parents as the couple we were buying for.  I think they feel similar because they couldn’t think of anything they wanted or needed for their Christmas wish list.

Part of the problem was that they were in the process of packing boxes and moving and with most things they packed his mom would say something along the lines of why did she had so much “stuff.”  I didn’t want to add to the stuff she needed to pack so we thought extremely hard on what to get them.  We decided to get her a gift card so that she could have family photos done by a professional.  Not just my camera and tri-pod.  They seemed happy with their gift card.  Fast forward to 10 months later and they lined up using the gift.

I don’t like pictures anyways.  We will start there.  But we went into town (I had a dentist appointment too) and got dressed up.  I straightened my hair (which is always an ordeal) and put on mascara and lipstick and we did this picture thing.  The photographer did great and worked fast.  The nieces and nephew seemed to smile for all the pictures.  It worked out nicely as a good gift.


See the kids looked great.

I smiled and hoped it would reach my eyes.  The entire time I was watching our nieces run around with our nephew I couldn’t help but think that Addy should be here with her cousins.  Each time one of Andy’s siblings asked if they should be holding the kids, I couldn’t help but think I want to hold Addy in our pictures.  I couldn’t help but think that she would have fit right in with them.  I couldn’t help but think of how unfair it was that she wasn’t with us.  I couldn’t think too hard because then I would shed the tears that were hiding behind my hopefully real looking, fake, smile.  The photographer would say “family with girls” or “family with the boy” and then “you two.”  To her credit she didn’t say “childless couple” because had she, I would have lost it right there in the park with my mascara running down my face.  She didn’t know where we have been.  It isn’t her fault at all.  But standing there with my in-laws in front of the picture.  To the right of the picture was their oldest child, his wife, and 2 daughters in a tight little clump.  To the left but still middle of the picture was their youngest child, her husband, and their son in a tight little clump.  To the far left was their middle child, and me.  And a heart so full of holes and sorrow.  But that was our clump.  I love Andy with everything I have but there is still that emptiness.  Addy should have been there.  I miss the dreams and answers to prayers that she represented.  I miss the what could have beens.  But mostly I just miss her.

Infertility sucks.  In my story, nothing emphasizes that more than “family” stuff.  Be it holidays, vacations, going out to eat together, or family photos…family stuff is hard – yes still (and sometimes worse than before).  We have been travelling this road far too long.  We are no stranger to sadness and disappointment and loss.  One would think we could “get over it already and be happy.”  But family is hard.  Family reminds me of that family I don’t have.

Holidays are fast approaching and I feel like there will be some moments I sneak out of rooms, or step out onto the porch for fresh air.  There will be times I lock myself in the bathroom for a few minutes just to breathe and give myself permission to be sad and happy.  To give myself the grace and space I need to grieve the could have beens.  To quietly brush a tear off my check.  Yes, I live infertility each and every day, but holidays are a different battle.  All of that to say – forgive me if you turn to ask for a refill on your wine, or to pass the salt and pepper and you are telling my back as I am walking away.


So I had a list of all the things I was going to catch up on and write about when I took a break waiting to gain more storage.  But I re-read that list and there wasn’t much on there that actually seemed important now.  So I crushed it in my hands and tossed it in the trash.  So with no prompts or lists of topics I am just going to write.

For a long time writing has been therapeutic for me.  I have so many documents in word and drafts in my e mails where I just free write to get things out of my head.  It is so funny to go back and read some of the things I have written and seeing where I was at that time in my life.  Then sometimes reading the things that I have written just takes me back to places I don’t really want to be again.

Over the past several years infertility has been my demon.  It is something that consumes a lot of my time and thoughts.  The what if’s roll though my head.  The why plays over and over in my mind and heart.  The insecurities are crystal clear in the writing.  The blame I placed/place on myself and God are there.  The frustration creeps back in.

Let me be very clear that while I am living and breathing infertility and it consumes so much of my life – it does not consume everything.  I have moments, days, weeks, and months even that I exist with this label and don’t bat an eye.  That I push it to the back of my mind the best I can and enjoy life without worrying what happens next, without feeling like I have to be an advocate, without feeling like I have to explain why we have no children or defend why we haven’t been chosen with the adoption, without feeling like everyone that glances at me has a look of pity for me.  Where the past and the future don’t taunt me.  So while infertility is my demon – I still have some freedom to hide from it.  But that is all I can really do is hide.  Eventually it finds me.  Eventually it allows those thoughts to flood back in and I become that infertile girl again, and she warps into this monster.

As I read back through and think about where I have been and where I am, I realize I am caught between despising who infertility has made me and being proud.  With Mother’s Day approaching I swing closer to the despising side.  I think about the years I have missed out on that holiday and how each year is breaks my heart a little more.  Yes I celebrate my mother and other women that have “mothered me” but with each year that passes my time feels further and further out of reach for me to actually get to be on the receiving end of Mother’s Day.  It hurts.  It makes me mad.  It frustrates me.  I hide on that day because I worry that the monster that infertility has created will do something or say something stupid or offensive to someone.  That my bitterness will be more evident and that I will hurt feelings and people will make me feel guilty because I don’t have a child, that make me feel selfish because I can’t just “get over it and be happy.”  In years past I avoid church and will this year as well.  Sad but oh so true.  I can’t do it.  I avoid facebook and other social media.  I do my best to avoid going out to eat.  I attempt not to communicate with people in public because strangers tell women “Happy Mother’s Day” even if you don’t have a child with you.  And sometimes people that know you don’t have a child will speak that phrase to you and makes you wonder why?  Why in the world would you say that to me knowing the road that I have traveled.  And those three words when spoken or texted to me cuts straight through my soul.  I don’t deserve them.  I am not worthy and those words are wasted on me.  I despise that part of me.  The part that hides from the world – that allows the bitterness to creep in and fears that I will forever be 1 in 8 and never get to experience what motherhood is.

So this year as we get closer to Mother’s Day I find myself surrounded by emotionally bad days, the monster that comes with those days breathes bitterness and disdain and hopelessness.  Not with everything in my life, but with everything infertility related.  That monster has crawled into my head and heart and set up a tent, built a little camp fire, sitting all smug in a chair roasting marshmallows.


8 days

**I wrote this in the days following Addy’s funeral, but until now didn’t feel like posting**

addy’s life was short.

there is no way around this subject.  her life was short.  8 days to be exact.

while you may not agree with the next several thoughts, you have to allow me to believe them because i do.  we don’t have to agree, but we can respect each other.

when addy was born the odds were not in her favor.  she was 12 weeks early, she had the PDA, she developed the infection, and she had the massive brain bleed.  if she only had any one of those things (instead of them all), this story may have played out differently – but we will never know and playing the what if game is pointless.  with all of those complications we believe there is mercy in her passing.  we obviously didn’t want that to happen and we wanted the outcome to be different, but we were constantly reminded that we are not in control.  death is some times the most compassionate thing that can happen to a person, and we believe that to be the case in this situation.

even though the birth mother changed her mind hours before addy’s death she wanted us to be at the funeral.  we got an e mail from our caseworker with the arrangements.  we knew we wanted to go to support the mother and her family, we wanted the agency to know that we really did care, and while addy was alive i spent a lot of time with her and wanted to say goodbye.  so for us we knew that we would go.  we wouldn’t attend the grave side service, but we would go to the funeral home.  since the birth mother hadn’t told a lot of people that she was giving the baby up for adoption we didn’t want to go to the grave side service where people talk to the people around them afterwards.  we didn’t want to just say we were “friends” because we didn’t want the follow up questions.  the safest thing to protect the mother and the best thing for us was to just go to the funeral service at the funeral home.  when we got there we signed in and found a seat.  shortly after we sat down the pregnancy counselor came over to us and we stood up and hugged her.  she slipped something in my hand and told me that the mother wanted us to have it.  it was a tiny knit hat that belonged to addy, they also gave us a card signed by the people that worked at the agency.  i gave her a card and a flash drive of the photos that i had taken of addy to give to the mother.  we spoke with our caseworker and gave her a hug.  a few minutes before the service started the birth mother came over and gave me a huge hug and the dad came over and shook our hands.

i don’t love funerals – besides the obvious that someone is dead, but because i don’t feel like funerals capture a persons life.  i have been to a few funerals that have made me feel closer to the deceased, but most of the time i feel like funerals paint a picture that isn’t an accurate image of that person or their life, or that they are so far off on who that person was to the people they have left behind.  i will say that this funeral was no different.  it was painful.  i mean no disrespect for addy, her family, or the preacher that performed the funeral, but it was the worst funeral i have ever been to.

to begin with, it was a funeral for an 8 day old baby.  it doesn’t matter that we were connected through the adoption process and that she was so close to being ours, it would have been horrible even if that wasn’t the case.  it honestly felt like a pre-memorial service for pat summit (she was eulogized more than addy was).  i liked coach pat as much as the next person, but the tiny little body up there wasn’t pat summitt, it was addy.  the other thing that stuck out to me so much as being terrible was that in talking about pat summitt the preacher continued to say that millions will remember pat, but no one will remember addy.  that her life meant nothing.  she was insignificant.

maybe we misunderstood the point of what the preacher was saying, but we both would have misunderstood the same way, because we were both very upset when we left the funeral.  during the funeral andy’s hand would grip mine a little tighter and i returned the gesture each time something didn’t sit right (at one point in time it was just a continuous squeeze).  we couldn’t  believe some of the things we heard, and granted at a time like this it is hard to know what to say, but I feel like other things could have been said.  i silently prayed that the preacher would step aside and ask if anyone wanted to come to the front and say a few words – because i would have gone.  i thought about the fact that most people didn’t know of the adoption plan and thought “i don’t care, addy deserves better than this.”  he never left the podium, and never gave me a chance to speak. so allow me to say what i feel like should have been said in the first place.

one thing that the preacher did say was this: “how do you eulogize 8 days?”  that is how he started his sermon and that grabbed me, so i will keep that.

how do you eulogize 8 days of life?

you shouldn’t have to.  it isn’t fair and it is hard for us to understand why things happened the way that they did.  we can sit here everyday and say it was all part of God’s timing, but that implies that God was ok that her life was cut short.  or the implication can be made that he planned on her life to be short for a “greater good” or to “teach” someone a lesson.  i have a hard time believing that some people are born to die to show other people something because that would imply that their life is expendable – that God doesn’t value their life as much as other lives.  i don’t believe that we are God’s pawns that he just kicks us off the chessboard whenever he feels like it.  i just don’t believe that.  i understand from a physical stand point why addy died.  i know that she was early and that she was very sick.  i understand that her chance of survival was slim with all of the complications – so her death wasn’t a complete shock to us.  what i don’t understand is the spiritual side.  i don’t know why we were chosen to be part of her 8 days.  my heart tells me that there is a reason, but i can’t figure it out – and possibly i will never know the reason – and i have come to believe that this is ok.

addy came into this world with a dramatic flair – butt first; however, that first breath of life was her own.  she was a 13.75 inch long, 2 pound 10 ounce miracle.  for weeks before her birth she was our miracle.  her short life was full of tubes, medicines, tests, needle sticks, glow lights, beeps, and monitors.  her cry was never louder than a kitten’s meow. she never found her voice and we will never know the depth of it.  she never got to sleep in a real bed, only knowing the warmth of the incubator.  she will never know the silence on a starry night gazing at the moon, she only knew the beeps, constant noise, and bright lights of the nicu.  despite never holding her, and never being able to be that close to her, i was able to pick up on her scent.  the “new baby smell” that everyone talks about.  when i left the hospital after she was born to go to the hotel, i fell asleep with my hands next to my face drinking the smell in.  the smell that i associated with dreams coming true, hope, and our miracle. the smell that a few days later, triggered the tears to fall as i leaned my head against the incubator praying that the doctors were wrong.

it is hard to imagine what kind of person she would have been.  in her short life you could catch glimpses of characteristics of who she might have been.  when she was uncomfortable or in pain she put her hands to her face covering her eyes.  when she was completely relaxed she would hold her ear or put her hands above her head.  her heart rate reacted to music showing that she enjoyed music.  she would have liked to have been snuggled because she always responded to touch.  she was quick to grab your finger and to latch on and squeeze.  but beyond these things we will never know addy as being beyond 8 days old.  we can imagine who she would have been, but because her beginning was brief and the ending came too soon we will have few thoughts of her growing and living beyond the incubator and the nicu.

she was surrounded by love before she took her first breath.  her birth mother loved her enough to do the adoption plan, andy and i loved her more than any words i can express, our families loved her, and friends loved her.  she was a little girl that was never at a loss for love or prayers.  they poured in for her.  the nurses and the doctors loved her too.  i walked in several times to see the nurses talking with her and telling her that she was beautiful.  she might have just been their patient, but the love in the nicu was palpable.  addy received more love in her short life than some people get in a life time and for that i am thankful.

while her life didn’t reach millions of people (maybe not even hundreds of people) she touched lives.  deeply.  the people that she leaves behind have felt her presence deep within our souls and we mourn the loss of sweet addy.

and while i still don’t understand the “purpose” in her life cut short and i don’t believe that God “caused” this to happen to teach us something i do believe that we can use terrible things – this death – to find beauty.  we can find beauty in the fact that she wasn’t alone and that she died being loved by many.  personally, i am holding onto the beauty that this experience has opened my eyes and proved that i can love a baby that isn’t biologically mine.  there is beauty that relationships were strengthened surrounding the birth and death of addy.  the beauty that God never left us throughout this entire process.

i will never believe that she was put here as a dispensable life.  for some unknown reason her life was an essential part of our story and of our lives.  there is a part of addy that will remain in my heart, and i hope in the hearts of others, forever.

how do you eulogize 8 days of life?

her life was short and and her death won’t affect millions of people.  her footprint might have been tiny, but in the 8 days she was alive she left a mark – her mark – an impact and love that was immense, beyond measure.

goodbye sweet addy, goodbye.

our little twitter-bird

I have started and deleted this post so many times I have lost count.  Nothing seemed right.  Nothing seemed to do it justice.  One time it would be too detailed and too much information for the reader and other times it was so vague that it didn’t feel right either.  So I will start this post again and see if I can find some middle ground.

When we were chosen by the birth mother at the end of May 2016.  We were told she was due in September, but that she always went early so to be ready by August 1.  We made our lists of things to do before we were to bring the baby home.  We bought furniture and had it delivered to the house while we were at Montreat.  We started to talk about paint colors for the nursery, and we started to discuss what we would need immediately vs what would be on our wish list for later.  We had a plan pretty much for each week until August 1st.

We were chosen (officially) on June 1, 2016.  We went to Montreat as planned and while we were there we got a call on June 14th that our birth mother was in the hospital and they were trying to decide if they were going to do strict bed rest of go on and induce and take the baby because both mom and baby were in danger.  We were told to be on stand by.  June 15th we got a call stating they were going to induce as mom was now 28 weeks and they couldn’t wait any longer.  They were planning on starting the process at 5:00 pm.  We decided Andy would stay at camp with the kids since he wasn’t going to be in the delivery room anyways.  I made my way to the hospital and we waited.  5:00 came and went and nothing was started.  It was around 9:00 that night that they actually got things started with the induction.

This is where I end up being way too detailed or not detailed enough.  I remember every second (mostly) and detail about the time I spent in room 10 of the labor and delivery floor.  It was an experience like no other and that words don’t completely capture the essence or the magnitude of the moments we spent together.  Exactly 2 weeks after we were chosen, two weeks and a day after we met this amazing woman we were tossed into a whirlwind experience.  We hadn’t had our next scheduled meeting because we thought there was time.  We hadn’t had time to completely process the extent of our relationship and how connected we were because we knew the other existed for only 2 weeks.  We thought there was time to get the furniture assembled in the nursery.  We thought there was time to meet the birth father.  We thought there was time, but what we didn’t have was time.  It was here and now and all of my plans and lists were null and void.

I write about the timeline of events that happened in June 2016 and am thrust right back into the calm before the storm and then the absolute chaos.  And while all of those elements are so important to Andy and I, they may not be as important to anyone else, and that is ok.  Maybe in the moment those details would have been important to other people beyond Andy and myself, but this far out from that date, I just don’t know.  It is hard sorting out what others might feel is important and what I think it is important for other people to hear.  I can describe in detail the induction process and when things stalled or progressed.  I can describe to you how truly amazing it was to listen to the heart beat on the monitor.  How in the quiet of the night it would slam into me with so much emotion I would escape to the bathroom to gather myself.  How the chairs were arranged in that room and each person had their spot, but when they rotated, where we all went and how often we moved around.  How we took shifts to make phone calls, get drinks, ice chips, and eventually something to eat.  How birth mom would wake up during the night and ask if her “baby mama” was still there.  Those details are there and etched in my brain.

What is important regardless of how much time passes is the beauty that encompassed room 10 and OR room 1.  Two families connected through adoption.  The birth family and the adopted family supporting each other, barely knowing each other.  We laughed together, we got choked up together, we sat in silence together.

The awkwardness I thought would be palpable wasn’t there.  The conversation flowed between procedures and contractions.  The smiles and tears were genuine.  The concern was real.  She apologized to me so many times for having to be induced and the magnitude of the situation didn’t elude me.  She was saying sorry to me and yet she was about to give me my hopes and dreams for so many years.  It didn’t seem quite right.  I thanked her over and over.  We held hands like old friends.

Around 2:15 in the morning of June 16th I found myself sitting alone in the cafeteria eating the first food I had in hours and reflecting on life.  A terrible piece of pizza and a luke warm cranberry juice was all that was available at that time of morning.  I sat in the booth staring off into space, tired from being awake and exhausted from trying to be supportive and remaining hopeful and calm.  We were not delusional to think this delivery at 28 weeks would be without complications.  I knew what we were up against.  Andy did too.  But we held onto the hope that things would be ok.  The heart rate was perfect and I held onto that thought.  For the first time in years I imagined our life as a family with a child.  I grabbed onto that hope that it was really happening to us.  I reached into the back of my mind where I stashed all of those thoughts and feelings and allowed them to resurface again.

Birth mom and most everyone else in the room fell asleep around 3.  Myself and another lady stayed awake until about 4:20.  We were awaken at 4:40 by total chaos.  Birth mom was rushed to the OR to deliver there (as a precaution).  I was told to wait by a door to see the baby as it went by the door on the way to the NICU.  The friend that was in the OR with the birth mom was texting the pregnancy counselor and the pregnancy counselor was sending me the information and I was sending the information to Andy.  It was a long line of cell phone communication.  My favorite was when I got the text that she was here.  Our little girl.  She was 2 pounds 10 ounces.  I got to see a video of them taking her to the incubator.  They stopped by the door and I could see her.  The NICU doctor was with her.  I hadn’t been able to speak with her earlier so she stepped through the door and answered some of my questions.  She said the good news was that they didn’t have to intubate right away that she was breathing on her own (she warned me that could change at any moment).  She wanted to go to the NICU with her and told me I would be able to come see her and find out more information after their first assessment.  I went back to room 10 and watched the sun rise.

The day our daughter was born I saw the beauty in the creation of not just her life, but in the world around me.  In my tired state I marveled over the colors dancing in the sky.  It didn’t matter that it was coming up over construction and dirty machinery.  It was the most beautiful sunrise I ever saw.

I waited for what seemed like hours and was finally able to go to the NICU and be with our girl.  I was educated on how to scrub in and went through the dragonfly covered door to her little incubator.  I will admit in full honesty that I was glad Andy wasn’t there for my first meeting with her.  Biological mothers get to have that bonding time for 9 months (or so) while the baby is growing in them.  I hadn’t had that and was so happy that we could have a few minutes to bond alone.  I know that is selfish, but hey at least I willingly admit that.  The nurse was amazing.  She walked me through everything about the NICU.  I knew what to expect in the coming hours and what to hope for with the first 72 hours (what we were told would be the biggest challenge).  We were guarded but so far everything was ok.  She had a PDA (hole in the heart) and they were starting to treat that.  She would have cranial US to check on bleeding on the brain.  I was able to open the little door on the incubator and she grasped my finger and in that instant, my heart.  I talked to her and sat in silence staring at her.  Taking in her tiny little fingers and toes.  Watching her chest rise and fall.  Listening to the beeps and looking at the machines she was hooked up to.

With stories from the NICU.  I have a hard time knowing what to share.  Things happened quickly some days and other days not so quickly.  The omission of the massive amounts of details of what went on in the dragonfly wing of the NICU isn’t due to be uncaring or flippant about all that happened.  But rather I still can’t grasp what to say about it.  I almost feel callous in not writing more.  Most days were similar to the days before.  I would get to the hospital and go see the birth mom (she remained hospitalized after birth due to complications), then I would go to the NICU and scrub in.  I found a chair and would roll over to the incubator.  I would normally be met by the nurse and updated on progress or set backs.  I would then climb in my chair and talk to our sweet girl.  I would hold her hand.  Stroke the side of her face.  Tickle her tiny little toes.  It was just amazing and the images still come so vividly to me.

After the first doses of medications she still had a PDA and they were going to try another dose of medicine before they considered surgery.  Her oxygen was still good.  She had some help from ventilator, but wasn’t intubated.  She passed her cranial US with no bleeding.  She was a rock star.  She did have some episodes of Brady’s (forget to breathe), but I was assured that was normal with NICU patients.

One day I was at the incubator and the birth mom came in and we stood on each side of her and semi held her up for a family photo.  It was a moment I will never forget.  We marveled over how tiny she was and how dark her hair was.  There was a silence among us and looks of understanding, appreciation, and love between us.  A relationship that was so new and yet very deep.

Andy coming to meet her before he went on his next trip made me almost weep.  He couldn’t believe how tiny she was.  I told him, but he said seeing it for himself was surreal.

She passed the 72 hour mark with very little complications (except the PDA).  All of her cranial US came back normal and her blood work was great.  She was doing wonderful on the ventilator, but still wasn’t intubated and was breathing on her own too.

Day four is where things changed.  I got to the hospital and the nurse said she seemed a bit off the night before and now.  They were waiting on lab reports to come back, but thought she had an infection.  She was fussy and not comfortable.  The nurse showed me how to tuck her arms and legs into my palm and hold her securely in the incubator.  That seemed to help calm her.  Otherwise she would flail her arms and legs and cry (he tiny cry sounded like a kitten).  I sat with her for hours holding her arms and legs in the palm of my hand so she would be comfortable.  You could see the distress on her face and in her actions.  You could see it in her vitals and on the monitors.  It broke my heart.  There was nothing I could do to really help.  Touch seemed to help and I just wish that I could have held her.  I was informed that if she continued to have problems they would intubate to help relieve some of the stress on her body.  I asked them to call and let me know if they did that.

Results came back and she did have an infection and they started antibiotics.  They did intubate.

Wednesday morning I got a call asking me to come to the hospital because the doctors wanted to meet with us.  They informed us that she had a massive brain bleed likely caused by the severe infection.  We were all devastated.  Andy drove over from camp to talk with me and the doctor and to visit with our sick little girl.  Things changed so quickly it was hard to breathe.

Friday morning 8 days after her birth I got a call that the birth mom changed her mind and wanted to back out of the adoption plan.  I feel like there were so many factors in that decision and we will never know the extent of why she changed her mind, but she did.  That was her choice to make and we respect that decision.  Her decision kept us from having to make the decision to continue with the adoption verses backing out with such a poor prognosis.  A decision that neither of us wanted to make.  After the call I climbed in bed and grabbed onto Otis and cried.  For 8 days I had a little girl that I loved so much.  For 8 days I was a mother, not legally or biologically, but I loved that sweet baby with everything I had.  She was mine and I was hers.  It was an experience that showed me without a shadow of a doubt that shared DNA didn’t mean love.

It is important, I think, to note that we had a name picked out for our child.  Ever since we did infertility treatments we had a name.  The birth mother had chosen a different name and we planned on changing that at finalization to the name we fell in love with.  While I was alone I called the baby the name we intended to change it to.  But while others were around I respected the birth mother and called her Addy.  Since the birth mother changed her mind we have taken to remembering our time with her as Addy.  That is who she will always be to us.  Addy our little twitter-bird.

We were notified on Monday by our adoption agency that hours after the birth mother changed her mind.  Just 8 days into her life, Addy passed away.


a frustrating reality…

“There is nothing to writing. All you do is sit down at a typewriter and bleed.” – Ernest Hemingway

today is not a good day…actually the last few weeks have not been too good.  i try to maintain a persona that, yes i have bad moments, but that i am completely ok with everything that has happened and everything that is going on.  i have been hesitant to write anything negative in a while dealing with the adoption or infertility because the fear that i have that my words will be misconstrued or used against me somehow.  when i have my “poor me” and “bitterness” episodes i fear that people (i don’t have a specific person i am looking at – but rather just people in general) will take what i am saying out of context.  that they will say i will be a terrible mom if we are ever placed because I still have insecurities about the hand that was dealt to me.  i fear that someone will take what i am saying and make generalizations that i am unhappy and bitter towards all people who have biological children.  i fear that my words will be mixed up and used to imply that deep down i always feel this way.  i fear that people will look at me and say i deserve everything that has happened.  i fear that people will look at me and say it is all my fault.  i fear i will be considered selfish (again).  i fear that i will become one of “those people” that people won’t feel it is genuine when i have positive things to say about our situation or about theirs.  i fear that people will be nervous around me so that they don’t “upset” me or will constantly be worried that they will make me mad.  i worry that people will walk on egg shells around me just in case i am having a bad day and that they won’t share things about their kids/pregnancies/etc.  i fear that one day my child could use my words and thoughts against me and question my love.  but mostly, i fear that my thoughts make me a horrible monster.

 early on when we were dating we dreamed of being married and having a family.  we had no reason to suspect that when we were married that it would be difficult to have kids so we dreamed of the days that were to come and the excitement and adventure of the milestones that we would get to experience.  after we got married i was living out my fairy tale and day dreaming of the possibilities, waiting on the moment that we decided the time was right.  when the timing was right i was elated at the possibilities (and my day dreams got bigger and my hopes soared).  after several months when panic was starting to set in it wasn’t so fun.  it wasn’t until then that i realized how much hope i had in those milestones.  how much i wished that they would come true.  how my daydreams had pretty much ruined me and finally how my world came crashing down all around me.

after the months of treatments and the time after where we talked about what we wanted to do next, part of me didn’t want to admit anything about the treatments or about the adoption because i felt like i was giving up on my dreams – on what i always wanted.  i was acknowledging that i would miss those milestones and that i lost faith in me and i was giving up on myself.

in my devastation that i wouldn’t be able to expand my family in the way i planned, those milestones flowed through my head like racing hot lava.  a list, constantly growing, formed and circulated around in my thoughts causing my heart to break a little more with each bullet point – when i didn’t even know it could hurt any more.

 i will pause from my pity party to emphasize that we HAVE gained from this experience, but there are times when it is difficult to see the positive and to not dwell on the negative.  this is one of those times.

let me be dramatic.  each mother’s day i feel like a little bit of my soul dies.  i feel like my heart is being shredded from the inside out and the bile rises up and the taste lingers in the back of my throat.  it isn’t that i am not thankful for my mom and all of the women who have been wonderful influences in my life.  it isn’t that i don’t think about all of my friends and family who are mothers or are about to be mothers, because i do.  i give thanks for them and for their children and pray they know how blessed they all are to have each other.  it is the day that constantly reminds me of what i am not able to do.  that i have to rely on someone else to pick me to make my dreams come true.  the reality is that someone has to pick me out of a lineup and read my profile book like they are buying a car and i hope that they do it quickly so we can be done waiting.  it reinstates those negative feelings i have about myself.  i expressed those thoughts with someone and was asked, “don’t you think that will change once you are placed?”  my answer is simple.  it will change but not in the way one would think.  if that day ever comes i will be thrilled (for the biggest understatement of the year) but that day will always be a painful reminder of our struggles.  it will be like a birthday of someone who has passed away or the anniversary of the death of a loved one – it will be bittersweet.  i will relish the homemade gifts and crafts (hint: andy, remember that).  i will act like my over done pancake breakfast in bed is the best thing i have ever eaten.  i will slip my macaroni necklace over my head while tears of joy threaten to overflow.  i will take a huge breath and will look at my child that will call me mom and i will look at my husband who has stuck with me, even when i gave him an out, and will smile.  but later that night i will kiss my baby on the head and will tuck them in bed, andy will be reading a book, who am i kidding, watching something on tv, and i will slip out of the house to sit on our porch swing and take 10 minutes to stare at the stars while the tears roll down my face in memory and silent reflection of all that has been lost.

all of the times i prayed and begged to be pregnant “this” month, all of the treatments and tears, all of the negative pregnancy tests, when the doctors gave up on us.  in all those times and more infertility has robbed us.  it has taken from me so many different milestones that we promised each other.  it took away part of me:

i am hesitant to continue, but writing has been surprisingly therapeutic and why pay someone when you can write?  i feel like when i put my words down in black and white i can look back and see them and there is something tangible that i can hold on to – i can look at them and feel like my feelings and my rampant thoughts are conveyed and together.  it organizes the chaos that is in my mind, somewhat.  i feel that i am too far gone and despite my hesitation here goes…my compiled list (thus far) of how infertility robs us.

i will never know what it is like:

1. to see that plus sign on a pregnancy test and feel the excitement of knowing a tiny human is growing inside me.
2. to use one of the many ways i came up with to educate/reveal to andy that he was going to be a dad.
3. to go to the first doctor’s appt after the positive test and to see that black and white image and hear the heart beat.
4. to grab andy’s hand and cry with him as we listen to the heart beat.
5. to have andy look at me the way expectant husbands look at their wives.

6. to have andy place his hand on my belly and talk to our baby.
7. to have that print out of the ultrasound (and possibly have a fun ultrasound – for once).
8. to use one of the hundred ways we talked about to tell our parents and then our families that we were expecting.
9. to dress in maternity clothing and apparently use maternity pants as buffet pants on down the road post birth.
10. to have weird cravings (and for that to be socially accepted and expected).
11. to take “bump pictures” (even though i hate pictures) and to post them along with updates on “today my baby is the size of an orange”
12. to feel the baby move – which people constantly will say is their favorite thing about being pregnant and people constantly say that is the time when they felt like they “connected to their baby.”
13. to pee all the time (ok with this one it is more of the excuse of the pregnancy to pee all the time – seriously i could drink a ton of water and pee more in a day than any pregnant woman).
14. to pee a little when coughing or sneezing (ok the older i get i think i don’t have to be pregnant…)
15. to use mommy brain as excuse for everything (once people announce they are expecting EVERYTHING becomes “due to mommy brain”)
16. to cry at everything for no reason but to have an excuse that people accept.  people don’t like the crying for no reason because of treatment side effects.
17. to bond with the baby inside me.  to ride down the road in an empty car and to know that i am not alone.
18. to experience the bonding with andy over the pregnancy.
19. to have andy pull me into his arms and thank me for making his dreams come true as well.
20. to take naps “for the baby” (everything becomes “for the baby”)
21. to have people ask me if they can touch my belly or ask me other exciting questions because i am pregnant.
22. to park in the expectant parent reserved spots at the stores.
23. to experience the birthing class with andy.
24. to have weekly doctor appointments where i can “see and hear” my baby.
25. to experience some ice cream or take out tradition after my doctor appointments.
26. to pre admit for the birth and have a tour of the labor and delivery center.
27. to pack the suit case for the hospital and worry that i will forget my pillow.
28. to have baby showers that are normal and where games come directly from being pregnant.  where there isn’t a fear of “giving back” gifts because a mom changed her mind.
29. to participate in pregnancy nesting and having a pre-baby to-do list and crossing things off that list.
30. to have the frantic ride to the hospital if my water broke at home.
31. to have the dull ride to the hospital if being induced.
32. to experience the entire birthing process.  sitting in the hospital bed, getting an iv, being hooked up to fetal monitors, seeing the lines move predicting contractions, holding andy’s hand during bad contractions, watching andy turn various shades of white, having andy tell me that he loves me before things get crazy, getting the epidural and watching andy create an excuse to leave the room to update family, knowing that family is out there or close by waiting, pushing, the nurses and doctors being in the room, the excitement and the rushing.  the end result.
33. to hear the doctor announce boy or girl after months of waiting to find out.
34. for andy to kiss my forehead after that announcement.
35. to hear that first cry.
36. to have the baby put on my chest and to know that immediate love. and to know that one of the first people other than the medical staff holding my baby was me or andy.
37. to have those moments right after everything has calmed to be a family of 3 without the rest of the world in our room, where andy would present to me an awesome push present.
38. to see the face that i have carried for 9 months and know that “we made that”
39. to have family and friends come in so they can be introduced – and to tell everyone their birth story.
40. for andy to go to the waiting room and simply say boy or girl.
41. to experience the post birth shower that everyone claims is the best shower ever and if you never experience it – you haven’t ever really showered…
42. to experience breast-feeding and once again that “connection” that people talk about.
43. to not wonder if it was something that i did wrong years ago and wonder what i could have done differently.
44. to not worry that when we are placed the parents will change their mind and come back for their child.
45. to not worry that one day my child will ask me about their birth story and to possibly have no clue – thus making my child feel different.

46. to not worry that whatever child we are placed with will resent us at some point in time and tell us that they wished they were with their “real” mom and dad and that they hate us.

as i sit here and read back through my words i have mixed feelings.  i have such bitterness that boils up and anger that bubbles to the surface and both of those roll into one ball of irritated, irrational, frustrated, rage.  another part of me has weariness and fear: weariness that we have waited so long to be parents and a fear that we will never be chosen to be parents.  there is a part of me that reads through that list and has a list just as long as the things that we get to do because we are adopting that “normal” expecting couples will never get to experience – and that really is exciting.

i spoke to a friend and to make a long story short she asked how i was.  i will admit it hadn’t been a great day and with the thoughts above running rampant in my head i jumped on my soap box before i even really realized it and felt bad about it.  my words (not directed at her in any possible way) were dripping in annoyance and hurt.  i told her that i was sorry i got up there and she said it was ok that “i think your soapbox was right on point” and “you deserve to be frustrated and have your grief.”  she didn’t call me selfish or overly dramatic or insensitive and those simple words of acceptance and understanding came flying at me during a time i needed my feelings to be validated.  so yes i am still sulking and mulling around all of the ways i have been robbed because of infertility (as i do from time to time) but they are becoming, more and more, just bullet points in a mere chapter of our story.  a story, that like most, has highs and lows.  as the bitterness simmers, and i work my way back to dwelling on the positive i tuck my ever growing list somewhere deep in my mind. 

adoption update

after the decision to adopt, we found an agency and went to an information meeting.  at that meeting we listened to the agency talk about the different types of adoption, what to expect, time lines and next steps.

going in we knew that we wanted to do domestic adoption (adoption in the US) and after that meeting we knew that was still what we wanted to pursue.  a few days after the meeting and after we processed the information we were given, we emailed our caseworker and told him to send us a preliminary application.  i will be honest, i don’t remember a lot about that application.  i know we had to put some of our information down and i think our history (as far as why we want to adopt).  we sent that back in (with a check to cover our informal application) and our caseworker called and set up a meeting.
at that meeting, he gave us our formal application and a book of other paperwork that would have to be completed with our formal application.  all of that paperwork is considered part of our homestudy (screening of our home and us through paperwork, as well as interviews).  once we had our book of paperwork, we started working on it.
 in our paperwork we had a formal application, additional questions, personal statement of faith (which was hard to write despite having direct questions), statement of intent (that we planned on adopting and that if our family status changed we would notify them), fingerprinting instructions, background check information, IRS forms (past 3 years), financial worksheet, credit check release form, driver’s licenses, birth certificates, marriage certificates, health insurance form, employer reference letters (for each of us), family reference letters (one from each family), friend reference letters (total of 3), medical exam report, family history data, self study (SAFE questionnaire – state mandated), family info sheet (non identifying information for the family), letters to birth parents (which was one of the hardest things), openness questionnaire (which i will go into more detail later), discipline policy statement (we can’t spank or anything until the adoption is finalized), triad release form, and our reading requirement checklist (we have to read 3-4 books).
once we got our packet of paperwork, we started going through all of it.  most of it was just simply trying to get documents together and making copies to send in.  we did that first.  then we had to work on answering questions and filling out forms.  we were able to get a lot of it done very quickly and send it in (with a check for our formal application).
this would be a good time to note that no one really knew that we were going to adopt at this time – including our families.  we didn’t want to say anything yet (mostly because of my perceptions at the time and because we wanted to be further along in the process).  one of the things i worried about was that when someone announces that they are pregnant there is a time line (9 months) and then the baby is here.  i feared that if we said something when we first went to that meeting that people would be tired of hearing about it (especially since we didn’t know how long the paperwork process would take and since we have no idea how quickly we will be chosen).  as stupid as it sounds, i didn’t think it was fair to our baby to say anything too soon because i feared that the excitement would be gone because of the longer than 9 month wait time and that by the time we were chosen people would be rolling their eyes saying “about time, thank goodness they can stop talking about it now.”  isn’t that weird?  it wasn’t about us, but more for the baby.  i guess since it will be a different story of how they came to be with us – i wanted them to have some sense of normalcy when we talk about it and tell them that people were excited that they came to the family.
with the letter to the birth parents we had strict rules about what we could and couldn’t put in there.  we couldn’t put anything that would help identify us (like the name of places we work, name of town, our last names, church name, etc).  they gave us ideas of what to include and we wrote our letters.  the weirdest thing to me was writing to someone i have never met and trying to tell them about myself being as vaguely detailed as possible, all the while trying to say what is from my heart about being a mom – hoping that they pick me and that my heart felt comments don’t change their mind to keep their baby.  that is one of the weirdest feelings i have ever had.
openness questionnaire: questionnaire of what we are open to as far as situations and how open we want to be with the birth parents.  in this questionnaire we had 3 answers: yes, no, and willing to consider.  it asked us specific questions like boy or girl?  we said either.  it asked us if we would meet with the expectant parents before placement.  yes.  how open will you be after the baby is placed?  we said willing to consider different options.  it went through several scenarios about the birth parents and their history.  we put willing to consider on a lot of things because if you put a definite ‘no,’ you could be overlooked.  we prayed and decided that we would take each scenario as it comes up and go from there.  we didn’t want to limit ourselves.
we got to a place where one of the only things we lacked were our references.  we realized we would have to ask our references before we just put them down so we asked them (2 family, 3 friend, 2 employer, 1 pastoral) and begged them to keep our secret for a little while longer.
we mailed the paperwork in and waited (story of our lives).  we waited and waited and waited and finally got tired of waiting so we emailed our social worker and asked if we were missing any paperwork.  he said yes. all of it.  so we told him when we mailed it and he finally e mailed stating that he had our paperwork, but that someone put it on the wrong desk so we had been waiting for almost 6 weeks for nothing.  but he went through the paperwork and we had to do a few more things that hadn’t been included, and waited a little more.  about 2 weeks passed and andy e mailed him to make sure everything was still ok.  we got an auto response that he was no longer with the company and gave us the name of our new caseworker.  i emailed her (in a panic) and she responded very quickly, which was great for my nerves.
we mailed our second packet of paperwork while we were at the beach.
we had a state mandated training that lasted an entire day.  i had to ask off and luckily my boss knew by this point so i didn’t have to fabricate some story with her why i needed a day off.  at that meeting we listened to people who have adopted, a birth mother presenting her story, and two people (16 year old and 50 ish year old) that had been adopted.  we met other people that were in the midst of the adoption process.
after that we had to schedule our interviews.  couples interview was first.  it was stressful.  we met with our local caseworker and had to fill out another SAFE questionnaire (state mandated) and we weren’t allowed to sit near each other or talk while we were doing it.  it had questions on there about personal experiences / family history / our relationship.  we talked to the caseworker about our lives and she asked a lot of questions.  after a while she closed her notebook that she wrote everything down in and told us to call in a few weeks so we can set up the individual interviews.
we set up the individual interviews on the same day as each other so that we could ride together.  i went first because i thought i was going to throw up if i had to wait.  she pulled out the two SAFE questionnaires.  there is some sort of grading scale on those and we had to talk about the ones that were red flags for her .  one of the questions that we talked about was that i put that we witnessed an act of violence.  (it was a domestic violence thing in the neighborhood years ago).  i explained it and she made notes.  another thing she asked me about was i checked that i had alcohol before lunch or during work hours.  i explained that i had a mimosa on a few occasions at bridal showers and weddings.  she wrote things down.  she asked about my family and had me clarify some answers.  she flipped through the rest of the paperwork and asked more questions (that have escaped me) and then it was andy’s turn.  he went into the room and i was just as nervous.  i was nervous that he wouldn’t answer something the way i would/did.  he was in there for what seemed like hours (maybe 40 minutes) and then came out.  we left and compared notes.  it looked like we passed!
next came the home visit (this is not the same thing as the home study – but is part of the home study.  this is where they actually come to the house and look around).  i was nervous about this too.  we cleaned the house from top to bottom.  under beds, in all cabinets, in all closests.  we had to lock some of our cabinets to prove that we wouldn’t let our baby drink bleach.  we had to test all the smoke detectors and had to show that we had a fire extinguisher in the kitchen.  we also had to show that otis wouldn’t eat a child.  the caseworker came out and into our perfectly clean house and we sat at the table and went over our paperwork one last time.  she explained the financial agreement.  she petted otis and he jumped on the couch and went straight to sleep.  we gave her our homestudy fee.  she walked around the house and looked at everything she needed to.  she told us she would write up our home study and would let us know when it was done.
several weeks went by and we got an e mail and a letter in the mail stating that we had been approved and that we were officially a waiting family (family that has been approved but is waiting to be picked by a birth mother). 
we had to put together a photo book of our family, friends and lives for an expectant parent to look at if we matched their qualities.  it took hours and days of putting it together.  this is basically the thing that the mother will look at to pick us.  we tried to put pictures in there of all our family members so that they could see who we belong to.  we put in there pictures of vacations and things that we have done.  we had a page of otis so they would know we had a beagle.  we put in there a page of farm and cows and a page of the donkeys and horses.  we tried to put together a book that captured who we were so that someone looking at it would have a good idea of if they wanted their child to live with us.  it was very hard.  at the state mandated training we heard stories of how certain pictures led the birth family to pick the adopted family.  for example: one couple was picked because in one of the photos the husband had on a college hat and sweatshirt of the birth father’s favorite team.  another was picked because they included photos of their doberman dogs and the birth mother had two dobermans when she was a child and loved them.  another family was picked because in one of the pictures they had on camouflage and it reminded the birth mother of the times her and her brother went hunting with her dad.  so with each picture we tried to choose pictures that would be interesting but not threatening.  for example: at the farm, we included pictures of us on the outside of the gate (to show how safe we are) and inside the fence (to show that we love the animals and will allow chances to be close to them).  we included otis as a puppy to show how long we have had him and as an adult to show that he is still spoiled.  on the inside of the book we included our birth parent letters.   we had to order 5 books and were so happy with the results.  we turned them in and our books are available for birth mothers to view!
now that we have all of our paperwork in and our books completed there is nothing more to do than to wait and pray.  we go to waiting family meetings (where we learn different things and have a support system).  we pray constantly for our future child, for the other waiting families, and for the family that will be giving us the chance at our own family.
we are still raising money for the adoption.  we have paid 1/3 already up front and are still trying to get the rest.  we have been selling things on bossy donkey company and we made some jelly and sold that.  we have been looking at grants and will be sending applications for those in the next few weeks.  we have to have all of the money up front.  when we go to the hospital to pick up our baby once we are chosen, we have to pay the balance on our account.  since we could have months or only hours notice we are trying to get the financial part taken care of.
now that we have moved, we will have to do an update…but we don’t have to have it done yet so we are holding off for a little while longer.  we have the nursery room picked out and ready to be completed.  we have talked about colors and designs for that room but for now we haven’t done anything – it is a blank slate.  (we have already put some things in the closet – books and stuffed animals and some other things that we have been collecting for a while).  we have talked about names for boys, girls and twins.  we are a family of 3 (including otis) and we have talked about what it will be like to be a family of 4 or 5.  we have talked about getting twins and how that would be.  we have talked about day cares and vacations.  we have dreamed of holding our baby and bringing them home.  right now that is all that we have – the dream that our prayers will be answered.

addoption add on

when a loved one dies we mourn.  it takes time to “get past” it.  once you do that, you are mostly ok with it.  you can understand the implication of what is lost with that person’s passing and why it is lost.  you can understand the reason they are gone (sometimes), and will be ok because you have to be – because you have no choice.  what happened is done and there is nothing you can do to change it.  most days are ok.  those memories of how they died or how you found out they died are locked away.  not necessarily deep, but locked away.  then there are days that you are not ok.  a holiday, milestone, or hearing their favorite song unlocks those memories and what is lost.  the tears can’t be held in.  you cry not because it is just hitting you but because there is a moment of despair that you don’t want to be ok with their loss.  that you don’t want to believe that the rest of the world has moved on.  that you don’t want to deal with the realization that the rest of your life you will be without them. so you weep, pouring out all the tears that have been trapped inside.  that is what infertility is like.

we are at a place where we are “ok” more times than not, and even when we are not it doesn’t take long to get back to a good place where we are “ok”.  with that said i am not sure that someone who goes through infertility will ever be “ok” with it.  i don’t believe there will ever be a day that i wake up and say thank goodness i had infertility issues.  i don’t think i will ever believe that i was better off because i had infertility issues.  but what i do believe is that for the rest of my life i will have days where i am fine and i can tell you everything without batting an eye and there are days where i will open my mouth and tears will pour down my face before any words are spoken.

so after the infertility journey and once we felt we healed enough from that part of life we started talking about what was next.  i knew that i wanted to be a mom and that andy would be the best dad.  something we talked about long before we infertility would become part of our vocabulary.  we decided to proceed with adoption.  now, i still struggled with those stages of grief.  they came in waves – and to be perfectly honest they still do.

with all of that said we are very excited about adopting.  in our minds we didn’t expect to go down this journey but this is the adventure that we have been dealt, so we will do so with as much grace and understanding as we can.

since i have written my 4 post leading up to the adoption announcement a lot of questions have been asked.  i will attempt to answer some of them in this post, but some of those questions will be answered in a later post dedicated specifically to the process of adoption.

1. why did we announce the way that we did?  i wanted people to know that we had tried several other options and it wasn’t like we woke up one morning and decided to adopt.  i wanted people to know that they could feel free to ask questions, but that hopefully i gave enough information to satisfy.  i really didn’t want people to come up to me and say “oh you are adopting – have you tried fertility treatments?”  i wanted it to be out there so that people could understand where we have been and the raw emotion associated with our story.  i wanted to tell it once instead of to each person we told we were adopting.

2.  what does a donkey have to do with a kid and adoption?  absolutely nothing.

3.  why did you start a company?  the company started because of a fundraising idea that went a little crazy.  we know that adoption is expensive and we knew that we would need to raise money and we looked into a few fundraisers and we feel in love with the idea of the bossy donkey co and ran with it.

4.  why not just fund-raise or ask for money?  as i have said earlier, infertility has caused me to look at myself in a negative way.  at times it has caused me to feel less like a woman and human.  i didn’t want to come across as begging people to help me adopt.  i know a lot of people sincerely want to help with no ill intent.  the deeper we get in this process i am able to really see that i am still a woman regardless of my faulty ovaries.  i am able to get my pride in check and realize that by people wanting to donate it isn’t a way they are looking down on us, but rather, a way that they can join in our excitement – and be a part of our child’s amazing journey to our home.  in short, infertility robbed me of having a biological child and i couldn’t stomach “begging for a baby.”  it took me a while to realize that my way of thinking was the bitterness, pain, and hurt still seeping out of my soul – a by-product of infertility.  we have talked to the adoption agency and they will take donations directly for our adoption.  if you want to make a donation, you can look at the about us page on the bossy donkey website.  checks for 250.00 and above can be mailed directly to them (with our names in the memo line) and smaller checks can be mailed to us and we can send them once we have collected 250.00 or more.

5.  why did you have horrible friends?  we didn’t really.  part of the reason i didn’t put names is because i really feel like it was just a horrible way for ALL parties to deal with the situation.  for me it is easy to justify the “abandonment” and them jumping ship – we weren’t in a place to join them FULLY in their happiness and they weren’t in a place to understand our pain and sorrow.  in each relationship our expectations weren’t met and feelings got hurt.  let’s be honest – who wants to hang out with a girl who looks like she is doing drugs and cries all the time?  i was hesitant to put that in the post but for me it was important to illustrate how things for us personally and socially got turned upside down.  it was important for people on the outside of infertility to maybe see what it is like inside as far as the social aspect.  it was important to show our entire side of the story and maybe show them where we were while they were going through their joys.  maybe communicate some sort of explanation that we never could visualize before – assuming they would even take time now to read this.

6. has deciding to adopt made not having a baby easier?  a lot of times this comes at me as a statement and not a question.  i will be very candid here.  when we first made the decision to adopt i felt like i was saying “i give up on me.”  it isn’t really like that now and we are so close (to waiting) we can’t stand it.  with each milestone we pass in the process it gets more and more real and the excitement and giddiness escalates.  we can’t wait for the day that we get to hold our baby in our arms.  with that said i do feel that infertility has robbed me of certain “passages” and i will always wonder “what if” and will mourn those – adopting or not.  this question brings me to things that are not ok to say to people with infertility problems – which will be its own post (compiled by a collection of people and experiences).

7.  isn’t it amazing this journey that you are on and the plan God has for you?  this one comes in many forms as well.  i will say there are days were i still struggle with understand God and his plan.  i still have moments of anger towards God.  i have times where i don’t understand.  i have times where i want to scream when someone pats my hand and says but “God’s plan…”  i understand that having faith means that you trust even if you don’t understand – i get that.  but i don’t think that means i have to love it.  i don’t understand why i had to go through everything we have been to get to the same result – before infertility we talked about adopting at some point.  i don’t understand how a 19-year-old addicted to meth can get knocked up the first time she has sex and someone who would do anything can’t get pregnant.  i don’t understand how someone can hide a pregnancy and when their baby is born, drown it, when someone did everything in their power to get pregnant and lost everything.  i don’t understand God’s plan.  the beauty of it is that i don’t have to.  i don’t have to understand, i just have to take it one step at a time and have faith that one day when i am having a cup of coffee with God, looking back on my life, his plan will make sense.  so our journey through the pain and hurt and the lack of understanding will be known to our child as the greatest love story – their story.

8. are you happy now?  yes we are.  we are thrilled.  we can’t believe that we are almost done with the long process of paperwork and state laws and almost to the “just waiting” stage.  we are happy.  through the pain and hurt of our journey we have found unexpected things.  we found that our relationship (mine and andy’s) that we thought was pretty solid turned out to be the strongest foundation.  we found the joys in simple things again.  i still get an ache in my heart when a pregnant woman walks by – my heart hurts but healing eventually comes.  and while sometimes i dwell on the things i will miss because of infertility, i come back to the unique things andy and i will share that other couples won’t ever get the chance to.

9.  are you going to write a book?  no. i will be honest i have never felt like i was a good writer.  i felt like i was good enough to get by (and still do) but not fabulous.  i have been completely humbled by all of the compliments on my posts. in college i did take a creative writing class and he encouraged us to write a lot and i did start a “book” so maybe i will pick that back up.  but for now i will continue to feel like the average writer that i am and hopefully will be able to use words to inspire others.

several people told me that i was able to express their emotions when they couldn’t come up with the right words.  i was able to give them a tool to show their families so they could say “that is what i have been trying to say.”  i don’t want to be the next poster child for infertility by any means, but i do hope to raise some sort of awareness which will hopefully instill compassion and understanding and obviously to share the story of the cutest baby ever (to be determined).

part 4 of 4: the inconsolable soul – the end

part 4…the end.

this is the part in this crazy story where i should be able to start out this post with these words:

‘with every great story comes a happy ending and in the end it was all worth it because we are pregnant!’

this is not that story and that is not our ending.  we are not pregnant.

every new beginning comes from some other beginning’s end. – semisonic

in the years since our story begun, we have come a long way – we still have a long way to go, but we are on the right path.
before our “break,” in my last conversation with dr. w, he said that if we wanted to come back to him he would recommend ivf but that he didn’t feel that would even help.  he told me in his no sugar coating fashion that the medicines would be tougher and considering what i went through the past few months, i could and should expect the worst when it came to the side effects.  as reassuring as that was, we talked about it.  we really did.  we dissected our thoughts and actions, we looked at the positive and negative, and we prayed.  at the end of the day, we decided to wait.  we didn’t really want to do ivf at that time since the percentage of success would be so low.  and, we wanted to give ourselves extended time to heal before we tried any more iui’s, so we waited.

in our waiting, we were faced with new challenges.  challenges of dealing with, and learning to live with, infertility.  one of those challenges was being able to respond to people when they ask why we weren’t pregnant and asking if we just didn’t want kids.  it takes time to respond to those people because with each question it rushes me through all of the stages of grief.  when i get back to the acceptance stage, i don’t know how to answer.  i don’t want to make the person feel bad because they didn’t know, but all i can really do now is give a sad smile and shrug.  sometimes when people complain about their children or their pregnancies, all i can do is breath and relive the pain.

**i am not saying now, or ever, that 1. i would have been a great mom that didn’t complain.  i might have, but having been through all of this, if i could have gotten pregnant i would have embraced the bad and horrible because for me it would have been a victory.  it would have been better than being in the state that i am in right now.  2. That people can’t complain. everyone has a right to be miserable in their own situations and i get that.  sometimes it is hard for me or other people going through infertility to grasp what people are saying because we are stuck in the mentality of “if only i had that problem.”  3. that other people can’t share their happiness with people going through infertility or that we expect people to only be sad around us and not share their good news and their joys.  it isn’t that we aren’t capable of being happy for anyone, because often times we are.  but with everyone else’s happiness inside us, there is still that sting of heartache.  that with everyone else’s happiness, even though we are genuinely happy, there is still a place in our heart that breaks.  and i am not sure that there is anything that will make that go away.**

each month that passed, a little bit of sadness enters in, but it eventually leaves.  most of the time that we have been taking a break has been uneventful.  i have had some more cysts rupture (but nothing that sent me back to the hospital) and i have had some lingering effects of the treatments (mental and physical).  i am telling you, my hair used to be so sleek and shiny instead of the afro fuzz ball that it is now.

in april of 2013, i found myself having some issues.  i started bleeding and wouldn’t stop.  i called my doctor and told him i was annoyed and to fix it.  he prescribed something and told me to call in 3 days.  i did and he said “did it stop?”  i said “no, what else is there?” he gave me another medicine and told me to call a week later.  i called and he said “did it stop now?” i said “no and if it doesn’t stop soon i am going to go insane.”  he told me he would call me back.  he wanted to check into something.  a few hours later, his nurse called and told me that he wanted me to have an ultrasound (still not a fun one) and to come see him in the office.  this has become a new way of life – just do what we are told when it pertains to my “mickey mouse.”  i went to the ultra sound and the tech asked me if i was familiar with the “type of ultrasound we were doing that morning.” i laughed at her and said yes.  i am sure that she didn’t get the joke but i giggled.  if only she knew where this all started.  i had the ultrasound and when i asked what she was looking for, she wouldn’t tell me.  i asked her if it looked ok and she said, “the doctor has to go over it with you.”  i will admit, i wasn’t overly concerned because i have been here before.  after the ultrasound, we had several hours to kill because my appt with him wasn’t until that afternoon.  we went and had breakfast.  we went shopping and i got to go to target – i love target!  we killed time and i went to my appt.  andy went in with me, but opted to stay in the waiting room.  when they called me back, i went into the room and the doctor walked in. he sat down and pulled up the ultrasound so that we could look at it together.  he showed me that my ovaries were fine (not in the ‘you can have a baby’ fine, but in the, fine for alison’s screwed up ovaries).

he then went on to show me my uterus. he said, “ok, do you see this?” and showed me something gray and white on the screen (let’s be honest, everything on those screens is white and some shade of gray – but i digress).  he told me it was the lining of my uterus.  oh – i don’t know why i didn’t recognize it because years before, i got to see it each month four or five times a month.  he told me that the lining was a great thickness and he was glad to see that.  i looked at him as he continued.  he stated, “i was worried that since you were bleeding so bad and since you didn’t stop with those medicines that you had cancer.”  i nodded. “oh ok – wait WHAT?” he told me that because my ovaries don’t work right that i am at an increased risk for cancer (which dr. w did mention to me at our initial consultation).  he said that when i was talking to him on the phone that he had a bad feeling about it and wanted me to have the ultrasound and come in to talk to him about it.  he stated that he was concerned that he would see a very thick lining and if he did, he would want to do a d&c to clear it out and do biopsies to diagnose.  he was certain now that i was fine and that for some reason unknown to him and to myself, i just had a lot to bleed the past month and a half.  he offered to do a biopsy if it would calm my nerves and put my mind at peace.  i said, “um, yes please.”

he got his nurse and told her that we were going to proceed.  then he told me how he was going to do it and that he was going to get several samples.  he told me it was going to be a bit uncomfortable.  i remember hearing this when i had the xray and when they did the actual iui procedure, so i said ok – thinking that this would be the same.  i was on the table and he said, “here we go.”  all i have to say is: uncomfortable, my ass – it hurt like hell!  he did the first biopsy and i almost climbed over the top of the table.  i was mad.  i may or may not have said a choice word and told him through clenched teeth before he took the second one that he needed to revisit his definition of uncomfortable.  he moved a little faster and at the end of it he asked if i was ok.  i said i was, but i wasn’t happy with him.  all in all, i was glad that he had the forethought to be worried even when i hadn’t been. i had labs drawn that day as well and those were a piece of cake – since i am an expert now!

time passed and the results came back.  i was fine – cancer free and, for the time being, worry free.  he counseled me on what to look for in the future and when i needed to come in for more tests or biopsies (which i told him i didn’t think i would ever do again).  that biopsy was something that you can do once because you don’t know, but once you know that pain you wouldn’t volunteer for it again – ever.

at any given moment you have the power to say this is not how the story is going to end. – christine mason miller

In our story, we will always be labeled as an infertile couple (if not by other people – by ourselves).  we will always be a part of that club even if we didn’t ask to be.  we will always wonder what could have been.  but we decided that our story is not going to end how so many do.  we were going to stay together and love each other.  we would not let this rip our relationship to pieces.

something that i haven’t talked about that much is andy.  yes he is sprinkled here and there in the story, but i haven’t really focused much on him.  through all of this, he was my rock and my sanity.  he was my punching bag (verbally) and the recipient of my anger and lashing out.  he was my voice of reason when i went on an irrational rant.  he was the calm to my raging storm.  if I was having a bad day, his look of understanding and compassion and a smile of “bring it on, i can take it” was all i needed to see that there was a light at the end of this.  in his eyes, i could see, and still see, the promise that he made me – that i was his forever.

there are days that i still question if he will wish he walked away when he had the chance.  there are days i wonder if he will ever resent staying married to me because of all of this.  there are days where i feel so insecure that no matter what he says i believe that he will hate me.  but then there are the rest of the days.  the rest of the days that have built our relationship. the days where we were in the midst of our darkest time together – in the midst of anguish and despair that a lot of couples don’t experience together.  it wasn’t like there was one sided, earth shattering grief for one of us where the other was there to hold you up. it was earth shattering grief for both of us.  we had to hold each other up and keep from falling in the process.  we were fully invested in the good days, where we hoped and dreamed of having a family.  and we were fully there in the dark days when it seemed like a black cloud was flying over us raining down despair.  our story, as horrible as it was, gave us a foundation stronger than we ever thought was possible.

because of the lack of spontaneity and intimacy that comes with fertility treatments, we have spent the last few years re-falling, deeper and deeper in love.  we have found tremendous joy in doing even the simplest things together because, through all of this, we have realized that we don’t need to take things for granted.  we run our errands together.  we make a game of giving ourselves challenges (find the most random gift for someone or something we can restore) and go to thrift stores to try to fulfill those challenges.  we are more intentional about having date nights (something that we didn’t really do before we realized we had infertility problems).  we find simple pleasures in random mini road trips, looking for hidden treasures in the world.  i knew that i loved andy a long time before we even started dating and i knew i loved him when he asked me out.  there was no question in my mind that i was head over heels in love with him when he asked me to marry him and on the day that we said “i do.”  and as cliché as it sounds – the love that we had back then is nothing compared to the love that we have right now.

every great story on the planet happened when someone decided not to give up, but kept going no matter what. – spryte loriano

when we said our vows, i believed that ‘for better or worse’ would come with old age – dealing with ailments and sickness.  i never imagined that it would creep in so early in our marriage.  i can honestly say that andy has been there through the best of times and the worst.  he has seen me at my best and at my very worst.

our story, as imperfect and unwanted as it is, has been our greatest love story.

Even the darkest night will end and the sun will rise. – victor hugo

i feel God again.  that doesn’t mean that i understand everything that he is doing in my life.  i still don’t understand why he put the desire for children in my heart if he knew that i would never be able to get pregnant.  it doesn’t mean that i agree with everywhere he has led me.  it doesn’t mean that i don’t still get angry with him and ask him why.  especially when i see a new mom with a 4 week old baby and the mom admits she did heroin 3 weeks earlier.  it doesn’t mean that i have to like what he has done in my life.  it doesn’t mean that i am not broken anymore, because i am.  it doesn’t mean that the sting isn’t there sometimes.  it doesn’t mean that i only have good days now.  it doesn’t mean that i have it all together and don’t cry anymore.  the important part is, i feel him again.  my faith has returned – a little damaged but there.

the youth and their families we worked with in monroe and here in greeneville have helped.  family and friends have helped. little glimmers of hope for peace have helped.  understanding and compassion from people in and out of our situation have helped.

as weird as it might sound, pancake helped.  i was already doing better (most of the time) by the time we moved to tn, but i feel like i have been doing even better when pancake arrived.  we loved going to the farm and riding around and hanging out with the animals (even when they didn’t have the time of day for us).  it was a scene of calm and peace and we needed that.  we would sit and listen to the cows chewing on the grass (which is surprisingly louder than you would think).  we would watch jack wander around, ignoring us.  we would listen to the river and look at the mountains and ponder why they never looked the same.  but when pancake arrived a whole new ballgame began.

i was responsible.  ok, i really wasn’t “responsible” for anything other than love and treats because gene fed him and took care of basic needs, but i felt responsible.  we uprooted him from his family and took him to a strange place and contained him in the barn for a few weeks.  i watched him go from refusing to leave the barn to waiting for me in the barn lot when i took too long.  i watched him go from standing as far away from me as possible to running full speed to us when he saw us.  pancake.  my weird little donkey.  i watched his personality develop and with each development, we laughed more and more.  everything from his squeaky bray to his obsession of walking behind the other animals with his head on their rump made us laugh and smile.  we shared our stories of pancake and his equine friends and we noticed that other people laughed too.  it seemed like there is something about an ass that makes people smile (not all people, i am sure, but just go with me here).

we were talking one day about doing some fundraising one day and our ideas became bigger and bigger and we decided we needed to just start a company.  we played around with it (one of andy’s wild ideas) and came up with a name and a concept and a business plan.  we laughed about it.  one day at lunch, andy told me that we had a website.  that our fundraising idea was now no longer just an idea.  it was real – tangible.  within the last little bit, we have a business license and a website.  we are business owners.  we are starting out small, but our plans are huge.  pancake and his equine friends made us happy and helped heal us and if it brings a smile to someone’s face, then we have made a difference.

from the pits of despair to the path of healing, we have turned the story into something we never could have imagined.  so sometime tomorrow, november 1, 2014 will be the first day of:

the bossy donkey company

tomorrow will be a new adventure in it’s own right with the launching of our own company.

i know that infertility has robbed me and us of certain rights of passage, and no matter what happens from here on out there are some things that deep down i will always grieve, but it is ok.

our story has lead us here and in the end, our story is just beginning: we are adopting!

part 3 of 4: the inconsolable soul – numbness

Sorrow is knowledge, those that know the most must mourn the deepest, the tree of knowledge is not the tree of life. – Lord Bryon

i took my break.  i told andy that we would get through the summer and reevaluate our situation.  andy agreed.  i went through stages of intense crying and apologizing.  the more tears that fell and the more i said i was sorry, the more i realized how much i was hurting andy.  i did my best to hide the tears from him.  i cried a lot in the shower.  i took really long and really hot showers.  the noise covered the sobs and i was able to have my outlet and andy didn’t have to watch me cry –  again.

those five months of intense treatment were catching up with me.  i was able to process what happened because while it was going on things happened too fast and really left no time for coping with each failed treatment.  i was able to analyze our movements and our numbers.  i was able to reflect.  i cried a lot.  i would sometimes wake up in the middle of the night and the realization would hit me.  i would roll over and cry into my pillow while andy slept beside me.  sometimes he would wake up enough to roll over and pull me close.  i was able to breathe and i started putting my life and my soul back together.
i was off pretty much all of the medicines and i felt myself slowly coming back.  i could look in a mirror and see the life coming back to my eyes and feel a little bit more like myself.  no more hot flashes.  unfortunately my hair stayed a frizzy fluff ball.
during infertility treatments, timing is obviously everything.  because of that timing and the type of infertility treatments we were doing, we quickly learned that spontaneity and intimacy were gone – just bury it in the back yard.

dealing with infertility is very much like dealing with the stages of grief: denial/isolation, anger, bargaining, depression, acceptance.  i guess because in a way, it is a loss. it is real, heart breaking, soul shattering grief.


we dealt with this early on.  maybe not the denial part because all of this was pretty hard to deny!  but the isolation part really hit us. we found that being around certain people hurt more and if we controlled that, it seemed that life hurt less.  it wasn’t that we thought that we could cause the pain to cease to exist, but we thought sparing one ounce of hurt would break our hearts less.

with the group of 4 couples, in a way, you could say that we isolated ourselves when i sent that letter asking for space.  we were told that nothing would change and that i was wrong for insinuating that things would change.  whether we want to admit it or not, life experiences like marriages and pregnancy will change group dynamics.  it might not be intentional but those changes will happen. when we noticed those changes within our group, we slowly withdrew to allow even more space (for them as well as us) and unfortunately after a while of declining invitations, we stopped getting them all together.  i tried to stay in touch with people individually sending private messages when life happened (birthday’s, Christmas, death in the families, etc), but after a year or so, i was told that “it is kind of obvious that you don’t want anything to do with us” and was asked to stop sending birthday wishes and Christmas cards.  at the end of the day, i still try to keep up with our group of 4 couples through other people or personal messages sometimes.  in isolating ourselves we didn’t stop the hurt because that came even when we were in a room alone, but it dimmed it just a little and that little bit helped.


anger was the biggest obstacle for me.  i was angry at myself and i was angry at God.  there were times i was angry at andy but those times faded quickly and i placed the blame and anger back on myself.  this anger was present from the emergency room visit and escalated into a rage over the course of the year.  my anger was directed at myself and i replayed everything in my life, wondering at what point my ovaries stopped working and asking myself what if.  what if i knew what was going on before we got married?  what if i did something wrong to cause them to stop working right?  what if?  i was lost in a world of ‘what could i have done’ – i wasn’t just lost, but consumed by it.  i looked in the mirror at my reflection with hate and couldn’t wrap my mind around why andy didn’t have the same glare when he looked at me.

**I am writing this knowing that some people may be upset by my perception of this, but this is how i felt in the moment.  feelings that are still very raw for me.**

most of my anger was directed at God.  i was pissed.  it wasn’t fair to me that we were “faithful people” that prayed, but i felt like we were being punished.  i felt like if i had done something better in my life, or with my life, maybe things would be different.  that maybe if i had been a better person, God would have allowed my ovaries to be good.  it wasn’t fair.  each and every day i was reminded of how unfair life was when i turned on the news and saw women killing their babies.  or women strung out on drugs getting pregnant in the blink of an eye.  when people who didn’t want those babies got them so easily and i wanted one so bad, i was willing to put myself mentally and physically to hell and back.  it wasn’t fair and i blamed God.

my faith, that had been pretty rock solid growing up, was spread thin.  really thin.  almost transparent.  i was really questioning why i believe what i do.  i was questioning if i still believed.  i was questioning if faith was real and if God was real.  i was searching for answers and couldn’t get past my thoughts that if God allowed this to happen to us, or made this happen to us, was this the God that i wanted to believe in.  i wanted to believe in a passionate, caring God that cares for his people.  with all the heartache, i couldn’t feel him caring.  i could no longer feel his presences in the wind.  i could no longer feel his arms around me in an invisible hug.  when i needed to understand why and feel God the most, i couldn’t.  not only was i abandoned by my ovaries and my hopes of being a mother, but God left me too.

i searched for him in all the places that i could look – if I was going to be enraged with him, i wanted to feel him because that meant he was near and that he could feel me.   if he could feel me, then i could inflict pain back to him like he was doing to me and andy.

we went to church each sunday.  sometimes i didn’t want to go, but i went.  i wanted my faith to be strong again.  i wanted people to ask me why bad things happen to good people and be able to rely on my faith for an answer – not bitterness attacking God.  i went to church.  the place that i should have felt God without question.  i was wrong.  i felt love from the people that went to the church and in hindsight, i could feel God in those people, but i couldn’t see that at the time.  but i couldn’t see or feel God from the pulpit.  i was sitting there each week wanting to see God and instead was yelled at and told that i was going to hell because i wasn’t singing.  lets face it, i don’t sing well.  i don’t.  i am not going to act like i do.  if i do sing, usually i sing quietly.  but to be told before each song that i had to sing, made me mad.  so now, not only did God give me bad ovaries but God gave me a crappy singing voice.  and now, apparently, i am going to hell.  it wasn’t a picture of the God i wanted to believe in.

maybe it was because i was already so critical of God and so angry at God, but i felt like all of the sermons were based on God hating some group, or telling me that i wasn’t good enough in God’s eyes.  that isn’t what i needed or wanted to hear.  what i needed to hear was that we are all broken and that even in our brokenness, we were still made in God’s image.  that faith goes beyond our understanding, our dreams and our needs. that faith pushes us to be better, to get better and to get beyond.  i needed to hear that God loved me, not that he was judging me.  i needed to hear that God’s grace rained down over me when tears poured down my face.  to let go of the anger, to be at peace and to give myself grace.  i needed to hear that it was ok to be angry at God as long as i kept talking to him.  i needed a place i could go on sundays to escape all of my negative feelings that i had during the week and to feel God.  i needed to hear about the God that i grew up believing in that was compassionate and loving.  that is what i needed to hear.

during all of this, i was working with a youth group.  it was through them that my faith flickered.  i surrounded my heart in ice to protect me from any more disappointment and it was those youth that started chipping away at that ice.  i latched onto those kids as if they were my own because, in a way, they were – and will always be.  they made me laugh and, for a moment, my anger would fade and i would laugh.  they made me so very proud.  they played sports and instruments and we tried to support them outside of church.  they took an active role in participating and they put up with me. they allowed me to interrogate their friends and, in their own way, would ask for advice.  they would ask questions and discuss faith questions.  their blunt honesty put an new spin on the faith that i was trying so desperately to reconnect with.  on a sunday, they were my sanity.  they were my angels that kept me from getting so lost in the darkness that i didn’t want to come back.

it was during this time that i learned of several other friends having infertility issues.  i made it a point to reach out to them.  with one in particular, we made it a point to go to dinner and be away from it all.  just a girls date night.  during dinner, we would take a few minutes to catch up.  we would fill each other in on life as we knew it.  there was always that moment where our laughter died down and we looked at each other.  the subject of infertility would come up.  she would ask what was new and i would fill her in on our story and  i would ask her how she was doing.  i leaned on her and still do.

in my anger at myself, our situation and at God, we decided to keep a lot of our story to ourselves.  it was too raw to really talk to most people about it because a lot of people just didn’t understand.  it was too hard to be able to admit how broken i really was.  how to admit that the vision that i had instilled in my own mind was unraveling.  how to admit that i was mad at God. we wanted to be able to control who had what information because, after all, it was our story to tell.  it was also too hard to deal with the look of pity.  people say that look doesn’t exist, but it does.  i was at a funeral and someone came up to me and gave me that look.  i said hello and she grabbed both of my arms and said “i am so sorry.”  i knew that she was genuinely sorry for us and meant what she said, but for starters, she should have never known – someone gave her information that she should have never known.  secondly, that look of pity – that look of, ‘i know what you can’t do.’  i know that you can’t create a family for your husband.  i know that you are broken beyond belief.  we also didn’t want people to know because we had hoped that treatment would work.  we hoped that if we kept it to ourselves, we would be able to “announce” a pregnancy to the world instead of having everyone know when our iuis were and knowing when the pregnancy test would be.  since it was based on timing, it wouldn’t have taken too long to figure out and we didn’t need the added stress of people knowing when to expect good news or bad news.

another thing that made me angry were people taking their pregnancies and their children for granted.  it wasn’t that it just made us angry, but that it shattered us into a million pieces.  we would have been thrilled and we worked so hard for it and nothing.  one of my friends told me that she was nervous that i would be upset at her when she told me that she was pregnant.  i will admit that my heart skipped a beat, but at the same time, i was overjoyed for her.  my only request was that she know how lucky she was and how fortunate she was to have this life growing inside her – to take the good and the bad and embrace it.


i bargained a little bit i guess.  i told God that if he allowed me to just have one baby i would do better.  i asked him what it would take.  i prayed and begged.  when i was home alone on saturdays (because andy was in school), i cleaned.  i would put my headphones in and listen to ‘doubting thomas’ by nicklecreek over and over while i cleaned and prayed.  i would sing  scream the lyrics hoping that it would help me move past the bitterness and the anger.  i would scream the lyrics and start crying hysterically listening to those words.  the words that were very much who i was.  i often found myself in the laundry room with my back against the washer sobbing.  i often found myself in the most normal situations sobbing – completely broken.  i don’t know if it was all the medicines coming out of my system or just every once in a while the reality hit me like a ton of bricks.  i didn’t bargain for long because it got me nowhere.


when the anger faded, sadness filled the void.  i don’t think that we ever went into depression.  we were sad – yes, of course.  but we weren’t depressed.  we wanted to act like nothing was wrong and sometimes we could, but the truth was that it hurt.  there were some days that we couldn’t get cereal from certain stores because that aisle shared the diaper aisle and that was just asking too much.  i remember going to the store to get one thing and decided we needed poptarts.  i was in a hurry, grabbed them and when i turned around, i was looking at baby food.  i started crying in the middle of aisle 8.  we had good days and we had bad days.  we were very honest with each other about this.  all it took was “this isn’t a good day” and we knew what we needed to do to help the other one out.


i am going to get off topic right now and say that i have never liked this last stage of grief.  because i don’t believe that acceptance is really the end result.  i feel like with each loss (in the situation of a person passing away or the loss of dreams and hopes) there is no real end.  i think that you move beyond the first stages and you enter a stage of “mostly ok.”  it isn’t that you fully accept the situation but that you move past the rest.  acceptance is such a strong word.

the thing about grief is that it sneaks up on you.  even when you feel like you have gotten past the first four stages and move into the fifth and once you feel like you get through the fifth stage, there are triggers that will take you back through all the phases again.  the stages might move a little faster and don’t take as much time to process them through to the next, but all of those stages resurface.

since the word is acceptance, we have accepted a few things.  we have accepted that even in our own personal grief, we can still have joy.  joy for other people and joy for ourselves.  we have accepted that even though we were thrown unwillingly into the infertility club, that we will survive.  we have accepted that other people are going to take things for granted and our feelings will be hurt.  we have accepted that people will unknowingly ask us why we don’t have children.  we have accepted that people will ask us questions about when we are going to get pregnant.  we have accepted that even in the depths of the darkest place we have ever been, the world will continue on around us, regardless of our grief and loss of what could have been.

I write about the power of trying, because I want to be okay with failing. I write about generosity because I battle selfishness. I write about joy because I know sorrow. I write about faith because I almost lost mine, and I know what it is to be broken and in need of redemption. I write about gratitude because I am thankful – for all of it. – Kristin Arstrong

part 2 of 4: the inconsolable soul – a dark place

I’m my own worst critic and I think everyone in the band is a perfectionist. – Adam Jones.

i may not be part of a band, but i am part of this world and i can relate to where adam jones was coming from.  i think way too often we look at ourselves harsher than anyone would ever look at us.  i think we judge ourselves on things that shouldn’t really be judged.  i think we instill a perception of ourselves in our minds that isn’t ever really obtainable.  i think we expect more out of ourselves than is remotely possible.  i believe we are our own critics and we are the worst at criticizing ourselves.  i get it mr. jones.  i get it.

this is a side note to put a disclaimer out there.  my views of myself are not now, nor have they ever been, towards anyone else in our situation.  i can sit here and write all of these things about how i feel about myself and the situation. i can say how incomplete i am and have been and think i might always be, but i don’t see other people in the same light that i see myself.  i don’t think of them the way that i feel towards myself.  when i look in the mirror and see myself and our situation it is completely me, and when someone walks up beside me with the exact same problem and situation those feelings never project onto them, but rather a deep level of compassion and empathy pours out and my heart breaks even more for them than it has me.  it is as if my negative feelings and emotions have been locked inside for my own mind to wrap around.  it has become a strange phenomenon and a weird contradiction that i can make blanket statements and thoughts about me but don’t feel like they apply to anyone else.  i can’t really explain it and i don’t know that i ever will.

we were left with hope from dr. w.  he gave us homework.  he put me on several medicines to help get my hormones in check and to make sure that i was regular with my periods.  he wanted me to be on the pills for a while to get in my system.  he said to call him in two months and i would go back for lab work.  i called in two months and he said “wait one more month.”  after that additional month, he told me to come in and stated that everything looked great.  he said my labs were almost perfect, he had high hopes that we could kick infertility in the teeth and that i could get pregnant.  to say we were overjoyed at this point in time would be a complete understatement.  he rekindled my hope at a time where it was about to flicker out completely.  i was grateful for that.

it might be a good time to mention a few key things that were going on in our lives around this time.  we had a group of friends that we would get together with for game nights, dinners, cookouts, and any excuse to just hang out together.  it was 4 couples (which included me and andy).  out of the four couples, one or both of the spouses grew up with us (spouses that came later fit right in, making it a group of 4 couples instead of individuals) so out of each couple, we have been good friends for a long time.  we tried to get together each month.  sometimes we would get together more than once a month and sometimes there was a lull before we saw each other again, but we attempted to have our “group” get together as often as our schedules would allow.  each couple and each individual brought something new and different to the group and i believe that is what made our group unique.  i can’t speak for the other couples, but for us one thing was for sure – when we went our separate ways, we looked back fondly on the night with hurting cheeks from laughing and some new inside jokes.  all that to say that around this time, we found out that each of the couples were expecting (one couple already had a baby so this would have been baby two, and for the other two couples, this would be their first).  it was 3 out of 4 women pregnant and i happened to be that 4th.  i was the failure out of the group.  moving forward it would be 3 couples experiencing some of the same stuff at the same time and then there was us.  there would be fun conversations about nurseries, names, doctors appts, ultrasounds, heartbeats, a future of being mom and dad, and late nights.  and then there was us.  couple 4 – the infertile woman and her poor husband that got stuck with her.

this might also be an appropriate time to give a little background on the “group” before it was the 4 couples.  when we were individuals (not married), we were still a group: a few members varied depending on the year but for the most part we were the core group.  it was mostly me and one other girl (sometimes a third) and the rest of them were guys.  they loved to joke with us (especially about me being blonde) and about us being women.  it was all in good fun and we never got offended by their jokes.  i do blame them for my sarcastic sense of humor, stating that i had to develop it as a defense mechanism to put up with them.  we did guy things and that was perfect with our group.  we played poker (i won my fair share – but i knew to quit when i was ahead so that i can brag to this day).  we went to the batting cages (i didn’t do so well there).  we watched sports and action movies.  we went to concerts and cookouts.  i guess it fit my personality, but it was fun to be around the guys (less drama).  with that out there, the guys took advantage of the girls in their group.  they would joke that we needed to bring them refills and cook for them.  they were also an encyclopedia of “woman jokes.” one of their favorite jokes when the girls were giving their opinion on what to do or watch (usually it followed the suggestion of watching dirty dancing) was that a woman’s place is barefoot and pregnant in the kitchen.  i will reiterate that we never took offense to their jokes – sometimes we laughed harder than they did.  we knew that they were just that – jokes.  i can honestly say that i believe they didn’t mean anything by them.  i can honestly say that they didn’t believe the jokes that they were telling.  they were just messing with us.

it wasn’t until i couldn’t get pregnant that their favorite joke knocked me off my feet.  i went into a panic thinking that the definition of a woman and a good wife (especially according to my very best guy friends) went with the image of a woman barefoot and pregnant in the kitchen.  for years the jab hadn’t bothered me but now it cut me all the way to the core.  it has always struck me as weird that i put that definition on myself.  i didn’t see single women or women without kids and think any differently of them or that they are less of a “woman” – i don’t feel that way at all.  it honestly didn’t cross my mind.  it never caused me to look at anyone with this type of bias until i looked in a mirror.  it didn’t matter because dr. w gave me reason to believe that i could one day fit that image that i had put inside my head.

it was while we were waiting on my medicines to “work” and before any procedures that i sent a note to our close friends asking them for compassion and patience with us while we struggled to share their joy amidst our own overwhelming grief of the unknown.  it wasn’t that we weren’t happy for them, we were.  it was because we were having a hard time showing that joy and disguising our pain.  we still wanted to be a part of the group – but at a safe distance.  we got a lot of “heat” from that note.  i was told on the front porch of my own house that “if you just relax, you can get pregnant.”  (gee, i should try that!  why didn’t i think of that).  i felt attacked from several people and while i understand what they were saying, it only made me want to pull away more.

we still went to dinners and got together during all of this for a while when our schedules allowed us to.  it was hard.  i would give andy a look and he knew that meant it was time to go.  for the most part i was able to contain myself until we got in the car and then i couldn’t hold it in any longer.  andy would hold my hand or rub my back all the way home while i let it all out.  it was devastating.  it wasn’t that they did anything wrong – it was me, us.  as much as they said conversations wouldn’t dwell on the pregnancies and on babies, it came up – a lot.  i guess being an outsider to those conversations made it really clear how often they came up.  so did the complaints of “being pregnant.”  i would have given anything to not be able to drink alcohol, or to only sleep on my back, or to be miserably hot or uncomfortably cold.  i would have given anything to have had morning sickness – because that would have meant that i was pregnant.  with the heartbreak that i was going through, i would have gladly taken all of the negative and been absolutely happy about it.

***warning: the next several paragraphs might be too much information for some people – can’t say i didn’t warn you***

november came around and dr. w said the best chance we had would be to plan on doing an iui: intrauterine insemination.  the procedure sounded easy, safe, and reasonable so we agreed with him and decided to proceed.  he told me that timing would be important so on day one of my period i had to call the office and report that i was “actively bleeding”.  i don’t think i was ever so excited for day one (november 8).  i called the office and was told by one of his nurses to come in on cycle day 3 (cd3).  (ok so now i have to keep count and records of everything).  cd3 was a wednesday and i had to be at the office at 7 am for blood work and an ultrasound.  we had to wake up early and go to the office and wait in line.  it was first come, first served so we tried to get there early enough so that we didn’t have to wait long.  once they drew my labs, i went to the waiting room to wait on my ultra sound.  this would be a good time to toss out there that in this office, there were no “fun” ultra sounds.  they were all invasive.  when i was called to the room and ready for the ultrasound, i was expecting dr. w to walk in.  but no, in walks one of his partners. i guess my look of shock was evident and the doctor explained that when i come in for things, because of timing, i will most likely just have to deal with one of the other doctors (and their nurses).  (now my modest self has been “exposed” to so many people that i have lost count and by this point in time, i realize that i might as well toss that modesty out the door).  he does the ultra sound and says some numbers that meant nothing to me, but i memorized them so i could write them down later.  he tells me when to take my medicine (cd5 – cd9) and when to come back.  i go back on cd12 for yet another round of blood work and ultra sound.  i get the same doctor that i had a few days before and he tells me when to take my shot – cd12 and when to come back for the procedure (cd14).

my medicines.  i have always been a person that has never dealt with any side effects of medicines.  never – minus a few allergic reactions.  the thought never crossed my mind to even read what the side effects were.  big mistake. when i started the fertility drugs, i experienced almost all the side effects.  i was at work and all of a sudden i got hot. not just the “is it warm in here” hot, but the “i am going to melt” hot.  i ran to the bathroom to put water on my face to cool me down because my heart was racing and my cube mate asked if i was ok because i was “all red.”  i felt like i was melting from the inside out – a volcano building and building, ready to erupt.  no amount of cold water made them better.  i learned that i had to ride them out (luckily they didn’t last long – just several times a day).  only problem was, this was happening while i was at work and i was wearing long sleeves.  i couldn’t roll them up because i didn’t want people to see my arms.  i spent a lot of the time on the porch at work in the winter air.  my smooth sleek hair morphed into an frizzy fluff ball.  i also became very moody, highly sensitive, emotional and didn’t feel like my self.  i had other side effects too, but those are the ones that stick out as being the ones most memorable and difficult to deal with.

most of my medicines came in pill form – except one.  i had to give myself a shot.  i had hoped andy would be able to give them to me, but he couldn’t and i wasn’t about to have him stick me and pass out, so i learned to give them to myself.  the shot had to be kept in the fridge and i had to give them to myself at the exact time my doctor told me (which was usually between 5 and 8 at night – depending on my cycle).  fun stories to be added about that dreaded shot.

all of this time, i have been getting to work at weird hours.  trying not to alert people as to what is going on (i had my reasons).  so i would make excuses like, “i was unable to sleep, so i got up really early and decided to come in,” or, “i wanted to get out of here a little early so i drug myself in,” or, “i wanted to work later because andy had a meeting so i came in later to avoid over time.”  i was glad that it was november because i was able to wear long sleeves and jackets to hide my arms, which were pretty bruised from all of the lab work. when the bruises started to fade my arms looked rough.

our iui was scheduled for cd14 which happened to be a sunday.  i was glad because i didn’t have to make excuses.  dr. w preferred that i took the day off after the procedures so that i could relax. because it was a sunday, i could go have it done, go home and relax for the rest of the day.  we got up early and went to the office and we had our labs done.  afterwards we had to wait two hours so we went and had breakfast.  we went back to the office and prepared ourselves for the iui.  another doctor came in (not dr. w or the one we have seen before, but someone completely different- and there went my last shred of modesty and dignity).  he explained the numbers to us and told us he would be back with help and we were left for a few minutes to sit in silence.  part of the time i wondered if andy would pass out (since he didn’t do so well with my wisdom teeth experience) and the rest of the time i stared at the ceiling and prayed.  the doctor came in with a nurse i didn’t know and did the procedure.  it was uncomfortable and hurt a little, but not too bad.  he said goodbye and patted my knee which was still in the stir-up.  for some reason that struck me as a little rude (even though i know he meant nothing by it), but then again who cares.  the nurse eased my feet to a dangling position, told me to lay flat and still and they would be back. we waited and waited and i stared at the ceiling while andy talked to me and held my hand.  i teared up and he kissed my forehead and told me it would be ok.  my unshed tears were interrupted by the nurse telling me that if i felt ok, i could leave.  she helped me to a sitting position and made me wait a minute, then helped me to my feet.  when i didn’t fall over in the floor, she said goodbye and told me to get dressed and leave.  i went home and crawled back in bed while andy went to church – he made it to late service and told everyone he just over slept.  on cd18 i started more medicine, taking it every other day and on cd26 i went back for a beta test (blood pregnancy test).  on december 3, shane (dr. w’s nurse) called.  he said “sorry hun.  (pause) it’s a no.”   i was at work so i smiled, said thank you, hung up the phone, went to the bathroom, washed the hurt off my face, took a few deep breaths, and worked the rest of my 8 hours until andy picked me up.  my heart shattered to pieces on a friday.

i didn’t have long to wallow in self pity because cd1 was 3 days later and we had to decide if we were going to try again.  we said ok.  dr. w said he was pleased with all of the labs and the procedure itself, only thing was that it didn’t stick.  so cd3 we showed up at the doctors and saw a 4th doctor, had blood work and an ultra sound done.  i took my medicine from cd3 – cd7.  came back cd12 and cd14 for ultra sound and blood work (because on cd12 they didn’t like what they saw), added a new doctor to the mix.  shot on cd14 (which i gave to myself at work because of the timing of everything.  so when i went to work that day i carried two lunch boxes…one with my lunch and the second with my shot that i put in the fridge and told people i was eating dinner there because andy had a meeting and i had to get stuff caught up for the upcoming end of the year).  iui number one for december, cd16 (add another random doctor) and another shot that night (in the comfort of my home). iui number two for december, cd17. praise God dr. w was there to do the second one.  we did two iuis that month, back to back, because during one ultra sound they couldn’t find one of my ovaries and felt that doing two trigger shots and two iui’s in the same month would give us additional percentage of something happening.  i started my medicine cd21.  went cd31 for beta test in the morning and later that day, on a cold wednesday, shane called and said “hey hun.”  he paused long enough to take a deep breath and simply said “sorry.”  i sent andy an email letting him know because i knew i wouldn’t be able to talk about it without getting mad or crying so i just wrote him BFN (big fat negative).  he understood.

i had to work after both of the iui’s in december because i couldn’t come up with an excuse as to why i needed off so close together. that night i cried.  ugly cried.  cried gut wrenching sobs that wouldn’t stop.  i climbed in bed and otis curled up next to me i latched on to him and pulled him close.  he sank into my arms with his head on my pillow and didn’t move when my tears soaked his fur.  my hopes had been high and because we prayed and prayed and because andy said he believed that we were on the right track and he believed that something would happen it was even more devastating.  i believed because i “felt different” and my period hadn’t started and it should have.  i believed because i wanted it to be true.  i did everything the doctor said and i had hope.  in my tears my soul poured out.  my hopes, my dreams, my wishes, my prayers, my life, andy’s life, our everything emptied out of me in one of the most heart wrenching weeping episodes of my life.  there was no consoling – Lord knows andy tried.  i hurt from the inside out.  my soul was damaged – still never really recovered from before.

december was possibly the worst.  i was hopeful for a miracle because “tis the season.”  i was hopeful that we would be getting the best gift possible that no money can buy – well in our case, actually, money was “buying” it (but let’s not get too technical).  december sucked and for the second time in my life, my feelings for Christmas dimmed and i couldn’t wait to get the decorations down and for all of that “crap” to go away.  the spirit of Christmas failed me.

one morning right before Christmas, i had to run to target and pick up a few last minute items (Christmas and travel).  i will admit, i went in my pj pants and a coat – i wasn’t going to be gone long because i had a list and i knew i would be in and out in no time.  plus, that early in the morning, i knew that running into anyone i knew would be slim, so who cares if i wore my pj pants and coat! i got to the line and there was a woman and child in front of me. i smiled at the mom and she smiled back.  i smiled at the kid in the buggy because she was looking at me. i started to unload my buggy and rolled my coat sleeves up because they were getting in the way and the woman looked at my arms – which were bruised (from all shades of healing) and she quickly pushed her kid away from me and got away from me as fast as she could.  it only took a fraction of a second to realize that when she looked at my arms she believed that i was using drugs.  with the bruises and needle marks, i don’t blame her for the reaction or the assumption.  i just wish i could have explained – no it isn’t what she was thinking, but rather my desire for a baby so bad i would do anything…

i went on auto pilot.  i wasn’t myself.  once again i wasn’t given much time to process.  3 days later was cd1 and i called the doctor to set up for cd3.

it was january and it was cold and miserable which was fine because it matched my mood.  between all of the medicines, side effects and the misery of two failed months of iui’s, i wasn’t myself.  i looked in the mirror each morning and felt like a stranger – a messed up version of what i had hoped to be at this point in my life.

we woke up extra early on cd3 because they had been calling for snow.  everything was covered in snow and ice. when i called to set up the appt, i talked to shane about what we do if it snows.  he said they would be there because they had to be and when we saw the snow and ice we debated on calling and telling them never mind, but we knew that meant we would miss january all together and wouldn’t get to “try” again until february.  so we left the house and braved the snow and ice (we almost had a wreck which did nothing for my nerves) and went in on cd3 where we saw yet a different doctor and i was annoyed at that.  because of the snow, there was no one at the doctor’s office so i was able to fly through my lab work and the ultrasound.  i got to work really early that day and made some petty excuse of being early “because of the snow i wanted to leave early to give myself plenty of time and it wasn’t as bad as i thought it would be”.  cd3 – cd7 i took my medicine.  cd12 i came back for more labs and another ultrasound and was told to take two shots that night (instead of just my one).  i went back cd14 for the iui and was glad that dr w was there.  started my other medicine on cd18 and went in cd28 for my blood test.  shane called late friday afternoon and told me it was a no.  there was no sugar coating any of it anymore it was straight shooting.  i started to cry on the phone and told shane i had to talk to dr. w.

dr w called me that night and told me not to give up.  he still had hope for us even if he didn’t understand because he felt like my labs were so much better, andy was perfect and timing was working out perfectly.  he said to continue what we were doing because the important thing was that i was responding to everything – just not getting pregnant.

as far as the group of 4 couples…i told each of the pregnant females that i would welcome emails, texts, facebook messages, written letters, etc from them about their pregnancies but not to be surprised if i couldn’t ask because it was too hard at times to look at them without crying, let alone talking to them.  i stalked them on facebook and emailed individually several times.  even after the negative response from my email asking for understanding, we were still invited on their outings even though we had to turn a few down (we had concert tickets one time, church commitments another time, and a mini weekend getaway another time – our schedules just didn’t match up).  i did get accused of trying to “avoid” the group and was told that i should change my plans and was chastised when i didn’t, but it was truly a scheduling conflict.  in november while the 3 women were still pregnant, our schedules lined up and we went to dinner with them.  one of the couples found out that day what the sex of the baby was.  i wanted to show my support, but couldn’t just come out and ask – it was too much for me to be able to do.  so instead, i asked her 3 times how her appt went, hoping that she would feel free to share as much or as little as she wanted to (including the sex of the baby) since i brought the subject up.  she said “fine.”  with each of my questions, i got “fine,” so i didn’t ask again.  later she sent me a message, mad because “it would have been nice to have been asked” about the sex of the baby and the pregnancy.  i was enraged and hurt.  i did ask.  however, because i wasn’t able to ask the one specific question she wanted to hear, she refused to open up.

it made me mad because you wouldn’t ask someone who has ptsd (triggered by gun shots) to go hunting with you.  you wouldn’t expect someone who is dying of thirst to ask for a cup of water if you have it readily available just like you shouldn’t ask your friend struggling with infertility to pry pregnancy information out of you.  in all this time, some of the couples were expecting us to ask all these questions when we just mentally couldn’t and yet none of them asked me how i was.  how we were.  this situation was new to all 8 of us and no one really knew the right way to handle it.  i dealt with it the best i could and the way that made it hurt less, and others believed that my way was the complete wrong way.  now, i am not trying to say that one set handled the situation better than the other, but rather that all parties (including us) should have done better.

after that dinner, one of the couples had their baby in november after our first iui, but before we knew that it didn’t take.  a second couple had their baby in january, 7 days after our january iui.  the 3rd couple was still not due for a few more months.  we tried to be there (in person or through technology) but it was hard.  emotionally and physically, it was hard.

two days after I talked to dr. w, cd1 started and he told us if we felt like it, he wanted us to try again.  he felt very hopeful and felt like the odds would be in our favor.  cd3 i went in for blood work and an ultrasound.  took medicine for cd3-cd7.  cd12 and cd14 more blood work and ultrasounds.  on cd16 i gave myself a shot.  on cd18 we went in for the iui and dr. w was there.  i was glad.  he took a few minutes to come in before the procedure and talk to us.  he wanted to reassure us and talk about some things in person.  he stated that he felt like we were on the right track and that we were doing great with everything.  he asked each of us how we were handling things.  he cared.  on cd22, i started more meds and we went in for a beta test on cd31.  veronica (dr. w’s other nurse) called that morning (they never called before lunch) and asked if i could come back on cd33 for another beta test.  my heart lept in my throat and i could barely form words, but i asked why?  she stated that dr. w wanted me to have another test because he wanted to make sure the first one was right.  i asked, “does that mean it is positive?”  she wouldn’t answer, but told me to be there two days later.  on cd33 i had another beta test done and that afternoon i got the call.  my levels had been high, but they were back down.  BFN.

i was so infuriated that i called andy and we went to eat.  i flew between rage and hysterical tears at lunch.  i am not sure either of us really ate lunch that day, but we sat there staring at each other, waiting on someone to have something to say.

cd1 started 3 days later and we went back.  it was march.  blood work and ultra sound done on cd3 and my first round of medicine was from cd3-cd7.  on cd12 i went in for my blood work and ultrasound.  while i was laying on the table, i noticed the stir-ups.  they were metal but had socks on them.  in my mind, i recalled all of my other appts and realized that they changed the socks on them all the time.  at Christmas, they had snowman and tree socks and the ones i saw today were shamrocks.  it annoyed me.  they were bright green and happy and i wasn’t in the mood for them.  that night, i gave myself the shot and on cd14 i returned for my iui.  cd18 started more medicine.  on cd29 i took a home pregnancy test and it was a negative.  on cd30 i called the office and told them my period hadn’t started, did i need to come in?  they said no, but to take another test on cd32.  i did and it was still negative but my period still hadn’t started.  they told me to stop my medicines and see what happens.  i took two more pregnancy tests and called because they were both negative.  they gave me another medicine and told me to let them know if my period didn’t start in the next few months.

i called dr. w and he said sorry.  his voice didn’t have the usual effect it had on me.  it wasn’t calming – it rocked me to a state of complete and utter despair and back to that level of uncertainty that i had in the emergency room.  he sounded genuinely sorry for us.  he told me that he didn’t think any more treatment right now was a good idea. he said that we could try again in several months down the road.  he said “alison you are tired.  you need a break.”  i told him no, that i would do whatever. he said no, take a break.

i hung up the phone and looked at andy and i lost it.  he was already pacing (as he does when he is on the phone or if he is waiting to hear what is going on) and he came up behind me and wrapped me in his arms, keeping me from collapsing on the floor and rested his chin on my head.  i sobbed.  he held me tight.  all I could say was “I’m sorry.”  i repeated it over and over and over.  hoping that he could understand that i didn’t mean for this to happen to us.  that i didn’t mean for my ovaries to suck.  that i didn’t know this was going to happen when we first started talking about having a family and kids.  i am so sorry.  somehow he maneuvered us to the love seat and that is when i felt his tears.  i looked at him and knew that i couldn’t trap him.  it wasn’t fair for him.  he would be a great father and i was depriving him of that.  he deserved someone that had good ovaries and because i loved him so much, i had to let him go.  i pulled free of his arms and looked at his soaked face and told him he could have his out.  that he could walk away now with no hard feelings and no questions and i would understand.  i would make others understand too.  he said no.  i told him to really think about it because i couldn’t give him a son or daughter.  i told him to think about it, because i didn’t want to stay together if years down the road he thought that he would look at me with a look of regret or resentment or bitterness for what i was unable to do.  i told him to think about it.  he started to shake his head no and i told him i was leaving for a while.  i got my purse and keys and went to my parents’ house.  they weren’t home.  i don’t remember the drive.  i don’t know how i made it to their house because i was crying so hard.  i don’t know how i made it to their bathroom before i threw up.

i gasped in some deep breaths and closed my eyes trying to pace my breathing – in (pause) and out, in (pause) and out,  swallow down the bile, repeat.  i loved andy so much that i was willing to let him go so that he wouldn’t regret our marriage.  so that he wouldn’t despise me.  breath in and out.

my inconsolable soul.  i went home – to the house that andy and i had made a home.  when i opened the door, i found andy sitting right where i left him an hour earlier.  he didn’t look any better than i did.  i walked to the love seat and sat down next to him and he kept his arms in his lap.  i picked up his right arm and slid right next to him and he tightened his grip and we cried together in silence for a little while longer.  it wasn’t the devastated, end of the world, body shaking sobs but the quiet tears of loss.  of knowing that our illusion, of what we imagined our life together, was shattered.  of knowing what limitations i had placed on our dreams.  i was sorry.  i looked up at him through my tears and met his eyes through his and said “i am so sorry.”  he kissed my forehead and said it wasn’t my fault.  he said he wasn’t going anywhere and that i was his forever.

i went to bed that night alone.  andy went to the garage to work on some projects and told me he would be in later.  i just wanted to be asleep.  thinking that sleep would make it all go away.  thinking that sleep would ease the pain and the hurt.  when i thought there were no more tears to cry, i was proven wrong.  i wrapped my arms around my pillow and buried my face and wept until the darkness of sleep graciously consumed me.